
บทที่ 3 
6 พัลสคอนเวอรเตอรแบบปรับปรุง 

 
3.1  บทนํา 

การออกแบบคอนเวอรเตอรแบบปรับปรุง โดยใชหมอแปลงอินเตอรเฟสในการชวยนัน้ 
ในการทําวิทยานิพนธนี้จะนาํคอนเวอรเตอร 3 เฟส 6 พัลสคอนเวอรเตอรแบบเต็มคลื่นที่สามารถ
ความคุมไดโดยใชอุปกรณไทริสเตอร (SCR) เปนอุปกรณในการควบคุมมุมนํากระแสจากรูปที่ 3.1 
นํามาทําการปรับปรุงใหม ซ่ึงในบทที่ 3 นีจ้ะกลาวถึงการทํางานที่ 3 เฟส 6 พัลสคอนเวอรเตอรแบบ
ปรับปรุงโดยใชหมอแปลงอนิเตอรเฟสชวยในเพิ่มจํานวนพัลส ตามรูปที่ 3.6  
 
3.2  วงจรเรยีงกระแสไฟฟา 3 เฟส 6 พัลสคอนเวอรเตอร 

ซ่ึงไดกลาวไปบางแลวในบทที่ 2 หัวขอที่ 2.4.3 วงจรเรยีงกระแส 3 เฟสแบบควบคมุเฟส
โดยใชไทรีสเตอรจากรูป 3.1 ไทรีสเตอรจะยังไมนํากระแสไฟฟาจนกวาไทรีสเตอรจะไดรับการ
ไบอัสไปดานหนาและมีกระแสที่ขาเกตของไทริสเตอร[6] ดังนั้นการแปลงแรงดันไฟฟาดาน
เอาทพุทจะเปนคายอดของแรงดันไฟฟาระหวางเฟสของแหลงจาย สามารถกําหนดชวงเวลาไดโดย
คาของชวงเวลา คือมุม (α) จะถูกอางอิงคาแรงดันไฟฟาเอาทพุทเฉลี่ยจะมีความสัมพันธกับมุม (α) 
นํากระแสและคายอดของแรงดันไฟฟาระหวางเฟส ซ่ึงคาแรงดันไฟฟาดานเอาทพุทเฉลี่ยจะไดวา 
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รูปท่ี 3.1 วงจรเรียงกระแสแบบเต็มคลื่น 3 เฟสที่ใชไทรีสเตอร (SCR) ในการควบคุม 

 
โดยแรงดนั Line-Neutral 
 

                                                                                                         t)sin(Vv man ω=  (3.1) 
  

  )3
2πtsin(Vv mbn −= ω  (3.2) 

  

)3
2πtsin(Vv mcn += ω  (3.3) 
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และแรงดนั Line-to-Line 
 

)6
πtsin(V3vvv mbnanab +=−= ω  (3.4) 

  

)2
πtsin(V3vvv mcnbnbc −=−= ω  (3.5) 

  

)2
πtsin(V3vvv mancnca +=−= ω  (3.6) 

 
แรงดันทางดานไฟฟากระแสตรงหาไดโดยไมคิดผลกระทบจากอินดกัแตนซในหมอแปลง (Ls)  
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(3.7) 
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πtsin(V3π
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(3.8) 
  

                                          αcosVπ
33V mdc = , หรือ αcosVπ

23V LLdc =  (3.9) 
  

หรือ                                   αcosV1.35V LLdc =  (3.10) 
 
3.3  ตัวประกอบกําลัง 

คาเพาเวอรแฟคเตอร เปนการบงบอกถึงความสามารถในการนํากําลังไฟฟามาใชงานให
เกิดประโยชนไดมากนอยเพยีงใดเมื่อเทียบกับกําลังไฟฟาทั้งหมดที่ใหกบัระบบ หรือสามารถนิยาม
วาเปนอัตราสวนของกําลังไฟฟาจริง (Real power, P) ตอกําลังไฟฟาปรากฏ (Apparent power, S) 
ในกรณีที่กระแสและแรงดนัทางดานอินพุทของระบบเปนรูปสัญญาณไซน[6] สามารถเขียนสมการ
ไดดังสมาการที่ 3.11 

 

 
รูปท่ี 3.2 สัญญาณแรงดันและกระแสที่ไมเปนสัญญาณไซน 
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S
PfactorowerP =  (3.11) 

 
ในกรณีที่สัญญาณกระแสทางดานอินพุทไมเปนสัญญาณไซน ตามรปูที่ 3.2 เราสามารถหา

คากําลังไฟฟาจริงไดจาก 
 

                                                       dt)tP(
T
1P

1T

01 ∫=  (3.12) 
  

   dt(t)i)t(v
T
1P s

1T

0
s

1 ∫=  (3.13) 

 
เมื่อ  T1    = คาบเวลาที่ความถี่ 50Hz 
        P(t) = กําลังไฟฟาจริง 

และถาสัญญาณแรงดนัเปนสัญญาณไซนเราสามารถหาคา vs ไดจากสมการที่ 3.14 
 

   tsinV2v ss ω=  (3.14) 
 

เนื่องจากกระแสทางดานอนิพุท (is) เกิดการผิดเพี้ยน (Distortion) ซ่ึงสามารถแยก
องคประกอบของกระแสออกเปนสองสวนคือกระแส Fundamental (is1) หรือ Line frequency (f1) 
และองคประกอบกระแสฮารมอนิกเปนจํานวนเทาของความถี่หลัก fh = hf1 
 

   )t(i)t(i)t(i
1h

shs1s ∑
≠

+=  (3.15) 
 
สามารถจัดรูปสมการใหมไดเปน 
 

    ∑
≠

−+−=
1h

hhsh11s1s )tω(sinI2)t(ωsinI2)t(i φφ  (3.16) 
 

เมื่อให φ1 เปนมุมตางเฟสระหวางกระแสกับแรงดันอินพุทที่เปนสัญญาณไซนซ่ึงจาก
สมการที่ 3.13 ถึง 3.14 และ 3.16 สามารถเขียนสมการของกําลังไฟฟาจรงิไดจาก 
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   dt)tsin(ωI2t.sinωV2
T
1P 1

1T

0
1sh1s

1
φ−= ∫  (3.17) 

  

                                      1s1s cosIVP φ=  (3.18) 
 
จาสมการที่ 3.11 สามารถเขียนใหมไดเปน 
 
                                    1

ss

s1s cos
IV
IV

PF φ=  (3.19) 
  

                                    1
s

s1 cos
I
I

PF φ=  (3.20) 

 
สามารถหาคาตัวประกอบกําลังในกรณกีระแสที่ไมเปนไซนจาก 
 
                                    DPFI

I
PF

s

s1=  (3.21) 
 
โดยที่ DPF = cosφ1 โดยยอมาจาก Displacement power factor 
และ  
 

                                    ∑
≠
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3.4  ผลกระทบอินดักแตนซดานระบบเอซี (Ls) 

โดยปรกติทัว่ไประบบไฟฟากระแสสลับจะมีคาอินดกัแตนซที่แฝงอยูในหมอแปลง ดัง
แสดงในรูปที่ 3.3 ซ่ึงคา Ls โดยประมาณไมเกิน 5% ของความตานทานทั้งหมด 

 

s1

LL
s I

3/V
0.05ωL ≥  (3.23) 

 
เมื่อพิจารณาชวงการหยุดนํากระแสของไทริสเตอรที่แสดงตามรูปที่ 3.3 โดยลําดับการ

ทํางานของไทริสเตอรเร่ิมจาก T5 กําลังหยุดนํากระแสและในขณะเดียวกัน T1 กําลังเริ่มนํากระแส
โดยที่ T6 ยังนํากระแสอยูจะมผีลของ Ls เขามาเกี่ยวของดวยดังรูปที่ 3.4 
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รูปท่ี 3.3 วงจรสมมูลของแหลงจายที่มี Ls ตอกับชุดคอนเวอรเตอร 

 
มีผลใหแรงดนัเอาทพุทนอยลงเทากับพื้นที่ใตกราฟของ Au และชวงเวลา หยดุนํากระแส

ของ T5 ใชเวลานานมากขึ้นเทากับ α+u และชวงเวลานํากระแสของ T1 เทากับ α+u โดยที่ชวงเวลา           
คอมมิวเตจจะเทากับ  α<ωt<α+u จากรูปที่ 3.4 ซ่ึงทําใหเกดิการลัดวงจรขึ้นไดและแรงดัน
ทางดานไฟฟากระแสตรงลดลงอีกทั้งยังทําใหคา %THDv ของระบบสูงขึ้นดังรูปที่ 3.4 เปนการ
แสดงผลกระทบของ Ls ที่มีตอระบบ โดยสามารถคํานวณคา Au ไดจากสมาการ (3.26) 

 

 

 
รูปท่ี 3.4 ชวงเวลาหยดุนํากระแสที่มีผลมาจาก Ls  
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จากรูปที่ 3.4 สามารถเขียนสมการ KVL เพื่อหา VPn ไดจาก 
 

     sLanPn VVV −=   (3.24) 
 

โดยที ่                                                   dt
diLV a

ssL =   (3.25) 
 

 
รูปท่ี 3.5 กระแสทางดานไฟฟากระแสสลับที่มีผลกระทบจาก Ls 

 
จากรูปที่ 3.5 เมื่อระบบมีผลของ Ls เกิดขึ้นจะทําใหชวงเวลาขาขึ้นและขาลงของสัญญาณ

กระแสมีคาเวลามากขึ้น ซ่ึงจะทําใหเกดิมมุ Over Lap ขึ้น จากรูปที่ 3.4 และสามารถที่จะหาพื้นที่ Au 
ไดตามสมการ 
 

  ∫
+

=
u

0
sLu t)d(VA

α

ω   (3.26) 

 
และจากสมการที่ (3.25) แทนลงในสมการ (3.26) โดยแบงชวงเวลา ωt = α  ถึง ωt  = α+u 
 

∫=
Id

0
asu diωLA   (3.27) 

 

                                                           IdωLA su =   (3.28) 
 
สามารถหาคาแรงดันเอาทพทุเฉลี่ยไดจาก 
 

  Id
π
L3

cosπ
V23V sLL

d
ω

α −=  (3.29) 
 
โดยความสัมพันธของคา Over Lap สามารถหาไดจาก 
 

Id
V2

L2
cosu)cos(

LL

sω
αα −=+  (3.30) 
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การเกิด Over Lap เมื่อมีการกําหนดการปรับมุมนํากระแสของชุดคอนเวอรเตอรพบวาเมื่อ
ปรับมุมนํากระแสมากขึ้นทาํใหคาของเวลาหยุดนํากระแส u มีคาลดลงจากสมการที่ (3.30) ชวงเวลา
ของ Over Lap ขึ้นอยูกับมุมนํากระแสและกระแสทางดานไฟฟากระแสตรง โดยที่ Id มีคามาก Au ก็
จะมีคามากตาม  
 
3.5  วงจรเรยีงกระแสไฟฟา 3 เฟส 6 พัลสคอนเวอรเตอรแบบปรับปรุง 
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รูปท่ี 3.6 วงจรเรียงกระแส 3 เฟส 6 พัลสคอนเวอรเตอรแบบปรับปรุง 

 
3.5.1  การทํางานของวงจร 
จากรูปที ่ 3.6 แแสดงถึงวงจรคอนเวอรเตอรที่มีการปรับปรุงรูปคลื่นแรงดันเอาทพุท และ

กระแสอินพุทซึ่งจะเพิ่มในสวนของวงจรไทริสเตอรชวยที่ตออยูกับหมอแปลง TFm ตอระหวางหมอ
แปลงอินเตอรเฟส TFpq (เพื่อชวยในการฉีดกระแส in) และกระแส in จะไหลกลับเขาสูจุดนิวตรอน
ของหมอแปลงสตาร สวนของแรงดันไฟฟากระแสตรง ที่ Vd จะเพิม่ในสวนของตัวเก็บประจุ Cp 

และ Cq เพื่อชวยลดคาของแรงดันริปเปล โดยสมมติใหริปเปลของแรงดันไฟฟากระแสตรงมีคานอย 
และกําหนดใหคาของคา C ทั้ง 2 ตัวมีคาการเก็บประจุมากๆ กระแส in ที่มาจากหมอแปลง
อินเตอรเฟส TFpq เมื่อไหลเขาสูหมอแปลงวงจรไทริสเตอรชวย TFm จะสรางแรงดัน Vmn ทางดาน
ขดลวดปฐมภมูิ ซ่ึงจะมีลักษณะสัญญาณรูปคลื่นแรงดัน Vmn เปนแรงดันฟนเลื่อยจากรูปที่ 3.7 
แรงดัน Vmn หาไดจากสมการที่ (3.34) ขณะทีก่ระแส in จะไดรูปคลื่นสัญญาณสี่เหล่ียม หาไดจาก
สมการที่ (3.32) และ (3.33) เมื่อกําหนดใหมุมนํากระแสของคอนเวอรเตอรทั้ง 2 สวน ใหเทากับ 30°  
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รูปท่ี 3.7 รูปคลื่นสัญญาณที่ไดจากวงจรตามรูปที่ 3.6 โดยกําหนดมุม α = 30°, (βp, βq = 30°) 

 
จากรูปที่ 3.7 การเกิดสัญญาณแรงดนั Vmn จะขึน้อยูกับการทํางานที่ชุด 6 พัลสคอนเวอร

เตอรเมื่อแรงดนั Vd เมื่อเร่ิมนาํกระแสที่ Cp, Cq และจะคลายประจุออกใหกระแส ip และ iq จะไหลเขา
หมอแปลงอินเตอรเฟสและไหลออกเขาทีห่มอแปลงวงจรไทริสเตอรชวย 
 

 
รูปท่ี 3.8 รูปคลื่นสัญญาณแรงดันที่ VCp ทํางานในซีกบวก 

 
เมื่อ Tp ทํางานกระแส in จะทํางานในชวงการเก็บประจุบวกของแรงดัน VCp และเมื่อ Tp 

ทํางานกระแส in จะทํางานในชวงการเก็บประจุลบของแรงดัน VCq และแรงดนั Vmn จะขึ้นอยูกับชวง
ของกระแส in ที่การทํางาน Tp, Tq สลับโหมดกันกับการทาํงานที่ 6 พัลสคอนเวอรเตอร  

เชนการทํางานที่ T6 กับ T1 เมื่อ Tp นํากระแสจะมกีระแส ip ไหลผาน Cp ที่เปนซีกบวกและ
ฉีดกระแส in ชวงบวกเขาหมอแปลง TFm ที่แรงดัน Vmn จะเกิดแรงดันชวงบวกในขอบขาขึ้น 
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และเมื่อ T1 กบั T2 เมื่อ Tq นํากระแสจะมีกระแส iq ไหลผาน Cq ที่เปนลบและฉีดกระแส in 
เขาหมอแปลง TFm แรงดัน Vmn จะเกดิแรงดนัชวงลบในขอบขาลง 

 

 
รูปท่ี 3.9 รูปคลื่นสัญญาณแรงดันที่ VCq ทํางานในซีกลบ 

 
และสัญญาณกระแส in จะเกดิจาก Tp, Tq ทํางานและกระแส ip, iq จะไหลเขาหมอแปลง

อินเตอรเฟสและไหลออกทีจุ่ด m ดังนั้นกระแส in จะเกิดทุกๆ ชวงเมื่อกระแสไหลผานไทริสเตอร 
Tp และ Tq จากรูปที่ 3.10 กระแส ip และ iq หาไดจากสมการที่ (3.31) 

 

2
i

ii n
qp ==  (3.31) 

 
3.5.2  วงจรหมอแปลงอินเตอรเฟส 
เมื่อกระแส ip และ iq ไหลผานตัวเก็บประจ ุCp กับ Cq และไหลเขาหมอแปลงอินเตอรเฟส

เพื่อสรางกระแส in ซ่ึงจะมลัีกษณะเปนรูปคลื่นสัญญาณสี่เหล่ียมซึ่งการเกิดกระแส in นั้นจะขึน้อยู
กับสภาวะการทํางานที่ตอเนือ่งจากไทริสเตอร Tp และ Tq  

 

 
 

รูปท่ี 3.10 วงจรหมอแปลงอินเตอรเฟสเมื่อมีการไหลของกระแส in 
 

ดังนั้นกระแส in จะหาคาไดจากสมการที่ (3.32) และ (3.33) 
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p

s
on N

N
Ii =  (3.32) 

  

และ                                                      
p

s
on N

N
Ii −=    (3.33) 

 
การคํานวณทีห่มอแปลงอินเตอรเฟสเริ่มจากสมมติใหคาอินดักแตนซในหมอแปลง Ls มี

คาเทากับ 0 การออกแบบชุดหมอแปลงอินเตอรเฟสจะหาคาแรงดันไดจากสมการที่ (3.10) ที่แรงดัน 
Vd จากรูปที่ 3.6 แรงดนัจากจดุ p ถึงจุด m แรงดัน Vpm = Vd  /2 และ Vqm = Vd  /2 จะเห็นไดวาแรงดันที่
หมอแปลงอินเตอรเฟสจะเทากับที่แรงดัน Vd และที่หมอแปลงชวยไทริสเตอร TFm จากสมการที่ 
(3.34) แรงดัน Vmn = Vpn – Vd  /2 หมายความวาแรงดนัที่จุด Vpm = Vmn - Vpn ดังนั้นการออกแบบจําเปน
จะตองคิดทีแ่รงดัน Vmn เพื่อการไหลกลับของกระแส in   

ดังนั้นสรุปไดวา ที่แรงดันหมอแปลงอินเตอรเฟสจะเทากบัแรงดัน Vpm + Vqm = Vd หรือ
เทากับ 2Vd /2 + 2Vd /2 และการหาขนาดของหมอแปลงจะขึ้นอยูกับสภาวะโหลด ซ่ึงจะแสดงการ
ออกแบบหมอแปลงอินเตอรเฟสอยูในบทถัดไป 

 

3.5.3  วงจรชวยไทรีสเตอร 
จากมุมนํากระแสกําหนดให α แทนมุมนํากระแสของคอนเวอรเตอรสวนที่ 1 ที่การ

ทํางาน 6 พัลสคอนเวอรเตอร และท่ี (βp, βq = β)  แทนมุมนํากระแสของคอนเวอรเตอรสวนที่ 2 
ดังนั้นมุมที่เล่ือน βq = 30°+ (α + βp) หรือที่มุม βq = 90° เร่ิมนํากระแส 

 

 

          (ก) ที่ Tp ทํางานแรงดนั Vmn มากกวา 0                        (ข) ที่ Tq  ทํางานแรงดัน Vmn นอยกวา 0 
รูปท่ี 3.11 การทํางานของวงจรไทรีสเตอรชวยในการเพิม่จํานวนพัลส 
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จากรูปที่ 3.11 (ก) ถาสัญญาณแรงดัน Vmn เปนบวก (Vmn  >  0) ไทริสเตอร Tp จะนํากระแส 
สวน Tq จะหยุดนํากระแส ขณะเดียวกันจากรูปที่ 3.11 (ข) ถาแรงดัน Vmn เปนลบ ที่ (Vmn<  0) ไทริส 
เตอร Tq จะนํากระแส สวน Tp จะหยุดนํากระแส ดังนั้นแรงดัน Vmn จะหาไดจากสมการที่ (3.34) 

 

2
V

VV d
pnmn −=  (3.34) 

 
จากรูปที่ 3.12 แสดงรูปสัญญาณแรงดัน Vx เมื่อ Tp, Tq นํากระแสจะเกิดแรงดนัตกครอมที่ 

ไทริสเตอร Tp, Tq ซ่ึงแรงดันที่ตกครอม Vx จะเกิดสัญญาณแรงดนัขึ้นเมื่อไทริสเตอร Tp นํากระแสอยู
และไทริสเตอร Tq หยุดนํากระแส และเมื่อไทริสเตอร Tq เร่ิมนํากระแสไทริสเตอร Tp ถูกไบอัสกลับ
ทําใหหยุดนํากระแส แรงดนั Vx ที่ตกครอม Tp, Tq ทั้งสองจะมีคาอยูที่ประมาณ 0.5-2V 

 

 
                      (ก) รูปคลื่นแรงดัน Vx  ที่ Tp ทํางาน                 (ข) รูปคลื่นแรงดัน Vx  ที่ Tq ทํางาน 

รูปท่ี 3.12 วงจรไทรีสเตอรชวยในการเพิ่มจํานวนพัลสที่แรงดัน Vx 
 

จากรูปที ่ 3.6 ที่จุด p และจดุ q แรงดัน Vd เทากับ 6 พัลสคอนเวอรเตอร ดังนั้นแรงดัน Vo 
และ Vx จะไดจากสมการที่ (3.35) ถึง (3.37) 

 
xdo VVV +=  (3.35) 

 
Tp ทํางาน  แรงดัน Vx เทากับ                

p

s
mnx N

NVV =  (3.36) 
      
Tq ทํางาน  แรงดัน Vx เทากับ                

p

s
mnx N

NVV −=  (3.37) 
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สําหรับกระแสไฟฟา ia ทางดานหมอแปลงแบบ เดลตา/สตาร สามารถวิเคราะหหา
คากระแสที่ไหลรวม in ไดจากสมการที่ (3.38) ถึง (3.40) และ (3.41) ขณะให n คืออัตราสวน 
ระหวางหมอแปลง เดลตา/สตาร 

 

3
i

i.ni n
uab +=  (3.38) 

  

3
i

i.ni n
vbc +=  (3.39) 

  

3
i

i.ni n
wca +=  (3.40) 

 

ดังนั้น  ia  
 

caaba iii −=  (3.41) 
 
กระแสทางเอาทพุท io1 และ io2 ที่เชื่อมตอระหวางคอนเวอรเตอรสวนที่ 1 และคอนเวอร

เตอรสวนที่ 2 ไดจากสมการที่ (3.42) และ (3.43) 
 

2
i

Ii n
oo1 +=  (3.42) 
  

2
i

Ii n
oo2 −=  (3.43) 

 
สวนทางดานของกระแสทางดานอินพุทจะขึ้นอยูกับการฉีดกระแส in และอัตราสวน a 

ของหมอแปลงวงจรไทริสเตอรชวย ที่ a = (Np/Ns) กําหนดที่ 1:1:1 เนื่องจากแรงดนัเขาใหเทากับ
แรงดันทางดานออกกอน เพื่อใหเฟสสมดุลและเปนการไมใหขนาดของแรงดันพัลสเอาทพุทเกิน
การผิดเพี้ยนไป สวนของอัตราสวนหมอแปลงอินเตอรเฟส k = (Nip/Nis) ก็จะกําหนดที่ 1:1 เชนกัน 

เมื่อใหคอนเวอรเตอรสวนที่ 1 มุมนํากระแส α = 30° การคิดมุมนํากระแสคอนเวอรเตอร
ในสวนที ่2 มุมนํากระแส β  จะไดวา  βp, βq =  30° ดังนัน้มุมที่เล่ือน βq = 30°+ (α + βp) มุมที่เล่ือน
ไปจะได βq = 90°  
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รูปท่ี 3.13 แสดงทิศทางการไหลของกระแส Step 1 ที่ T6, Tp และ T1 ที่แรงดัน Vmn เปนบวก (Vmn>0) 

 

 
รูปท่ี 3.14 แสดงทิศทางการไหลของกระแส Step 2 ที่ T1, Tq และ T2 ที่แรงดัน Vmn เปนลบ (Vmn<0) 

 

 
รูปท่ี 3.15 แสดงทิศทางการไหลของกระแส Step 3 ที่ T2, Tp และ T3 ที่แรงดัน Vmn เปนบวก (Vmn>0) 
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รูปท่ี 3.16 แสดงทิศทางการไหลของกระแส Step 4 ที่ T3, Tq และ T4 ที่แรงดัน Vmn เปนลบ (Vmn<0) 
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รูปท่ี 3.17 แสดงทิศทางการไหลของกระแส Step 5 ที่ T4, Tp และ T5 ที่แรงดัน Vmn เปนบวก (Vmn>0) 
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รูปท่ี 3.18 แสดงทิศทางการไหลของกระแส Step 6 ที่ T5, Tq และ T6 ที่แรงดัน Vmn เปนลบ (Vmn<0) 
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จากรูปที่ 3.13 ถึง 3.18 จะเห็นวาใหการทาํงานเปน Step เพื่อใหเขาใจงายยิ่งขึน้ จากรูปที่ 
3.13 การทํางานที่ Step 1 เมื่อการทํางานตามวงจรเรียงกระแส 3 เฟส 6 พัลสคอนเวอรเตอรที่ T6, T1 
นํากระแสจะมกีระแสไหลออก io1 จะไหลเขาจุด p และถูกแบงกระแสที่ ip และ io เมื่อ io ไหลเขา
ทางดานขั้วบวกของโหลด และไหลออกที่ขั้วลบโดยจะไหลเขาทางหมอแปลงวงจรไทริสเตอรชวย 
เมื่อแรงดัน Vmn เปนแรงดันทางดานบวกกจ็ะให Tp นํากระแสจะมกีระแสไหลเขาจุด q และก็จะถกู
แบงกระแสเปน io2  และ iq เพื่อที่จะสรางสัญญาณพัลสเพิ่มใน Step 2 เมื่อ T1, T2 นาํกระแสกจ็ะมี
กระแสไหลออก io1 ไหลเขาจุด p และถูกแบงกระแสที่ ip เมื่อ io ไหลเขาทางดานขั้วบวกของโหลด
และไหลออกที่ขั้วลบโดยใหไหลเขาทางหมอแปลงวงจรชวยไทริสเตอร เมื่อแรงดัน Vmn เปนแรงดัน
ทางดานลบก็จะให Tq นํากระแสเพื่อที่จะสรางพัลสเพิ่มนั้นเอง ดังนัน้การทํางานใน Step ตอไปก็จะ
มีลักษณะการทํางานคลายๆ กัน 
               
3.6  สรุปการทํางานของวงจร        

จากวงจรเรียงกระแสไฟฟา 6 พัลสคอนเวอรเตอรแบบปรับปรุงจะเหน็วาจะมีสวนทีสํ่าคัญ
ของวงจรก็คือชุดหมอแปลงอินเตอรเฟส ที่เชื่อมตออยูระหวางวงจรเรียงกระแส 6 พัลสคอนเวอร
เตอรกับวงจรชวยไทริสเตอร เพื่อการเพิ่มจํานวนพัลสการออกแบบหมอแปลงอนิเตอรเฟสมีสวน
สําคัญมาก เพื่อไมใหเปนการสิ้นเปลืองและมีขนาดทีเ่หมาะสม ซ่ึงไดแสดงการออกแบบและการ
วิเคราะหหาคาที่เหมาะสมจากหัวขอที ่3.5.3 การออกแบบใหหมอแปลงอินเตอรเฟสใหมีขนาดใหญ
เกินไปจะทําใหมีคาใชจายสูงและเกดิผลกระทบของ Ls และเชนเดยีวกันถาออกแบบใหมีขนาดเล็ก
เกินไปจะทําใหหมอแปลงอนิเตอรเฟสเกิดการอิ่มตัวเร็วเกินไป อาจจะทําใหเกิดความเสียหายได
สวนการหาคาไดอธิบายอยูในบทถัดไป               


